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Розділ 5. Богемія (Чехія)

COUNTERFEITING IN CENTRAL AND EASTERN EUROPE 
IN THE MIDDLE AGES AND EARLY MODERN TIMES

Chapter 5. Bohemia (Czech Republic)
(Київ : Українська академія геральдики, товарного знаку та логотипу, 2017. 560 с.)

Продовження. Початок 
№ 2(38), 1(39), 2(40), 1(41)

Приблизно 1300 р. в королівстві Богемія з 
відкриттям срібних копалень поблизу Кутна-Гори 
(чес. Kutná Hora, нім. Kuttenberg) почалося масове 
виробництво празького гроша – високопробної 
монети, карбованої як наслідування французь-
кої срібної монети гро турнуа (фр. gros tournois), 
яку вперше випустили 1266 р. за правління коро-
ля Людовика IX (1226–1270). Нова якісна срібна 
монета швидко здобула популярність серед на-
селення і поширилася всією Східною Європою, 
стала основою грошового обігу на найближчі два 
з половиною століття в цьому регіоні та слугува-
ла засобом для полегшення міжнародної торгів-
лі. На один празький грош припадало спочатку  
12 парвусів, 12 празьких грошей дорівнювали од-
ному золотому флорину [167, c. 304–305].

На території українських земель відомі чис-
ленні знахідки празьких грошей. Український іс-
торик та археолог Володимир Антонович описав 
скарб із 1298 празьких грошей, виявлений 1866 р. 
в районі с.  Шпиколоси (Кременецький р-н, Тер-
нопільська обл.) [141, c. 58].

Утім, підробок празьких грошей у знахідках на 
українських землях трапляється небагато. Можли-
вою причиною цього український дослідник Ан-

дрій Крижанівський називає значне поширення на 
українських землях обрізання богемських монет. 
Справді, обрізати вже наявні празькі гроші було 
дуже вигідно, а головне – простіше, ніж відтворю-
вати складний процес підроблення монети, виго-
товляючи фальсифікат з нуля [70, c. 44–45].

Наймасовіші богемські монети, що трапля-
ються в знахідках у країнах Східної Європи, ви-
карбувані від імені королів Чехії Карла І (1347–
1378) та Вацлава IV (1378–1419). Монети саме цих 
монархів і слугували прототипами для нині відо-
мих фальшивок.

У районі Володимира-Волинського знайдено 
фальсифікат празького гроша короля Карла I, ви-
готовлений методом покриття мідної заготовки 
срібною фольгою (рис. 321) [168].

Литовський нумізмат Едуардас Ремецас, до-
сліджуючи проблеми датування ранніх монет 
Великого князівства Литовського, описує комп-
лекс, виявлений під час розкопок Нижнього зам-
ку у Вільнюсі, де серед ранніх литовських ане-
піграфних монет і празького гроша Вацлава IV 
знайдено фальшивий екземпляр, який наслідує 
монету такого самого емітенту. Комплекс також 
складався із 13 різних типів денаріїв великого князя  
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Литовського Вітовта Кейстутовича (1392–1430) 
і польського короля Владислава ІІ Ягайла (1386–
1434). За описом Ремецаса, фальшивий празький 
грош діаметром 27,5 мм, вагою 2,624 г виготовле-
ний із міді і покритий невеликим шаром олова. 
Фальсифікат важко прочитати, частина легенди 
WENCESLAVS була помітною лише до чищення, 
після якого стала слабко читабельною [74, c. 66].

Вивчені екземпляри фальшивих празьких 
грошей, що походять зі знахідок Волинської землі, 
мають різний склад металу. Його елементний ана-
ліз довів наявність срібла та ртуті (рис. 322) част-
кою менше 1 %, що свідчить про застосування під 
час виготовлення фальсифікату техніки нанесен-
ня ртутної амальгами на мідну заготовку [75].

Цікавими є екземпляри, виготовлені зі срібла 
проби, трохи вищої ніж 500 проміле. Зображення 
мають імітаційний характер, текст легенди важко 
читабельний. Нагадаємо, що виробництво моне-
ти в приватний спосіб навіть за умови дотриман-
ня монетної стопи було надзвичайно вигідною 
справою. Тож логічною є поява цього типу фаль-
сифікату празького гроша в дорогоцінному металі 
(рис. 323–324). Імовірно, такий фальсифікат виго-
товляли приватні емітенти серед представників 
вищої знаті [75].

Знахідку фальшивого празького гроша ко-
роля Вацлава IV (1378–1419) виокремили архео-
логи 1989 р. в Києві під час розкопок, що на вул. 
Житомирській, 2. Мідний фальсифікат діаметром  
26 мм, вагою 2,2 г має невеликий отвір, зроблений, 
імовірно, для перевіряння справжності. У деяких 
місцях залишилися сліди покриття білим металом 
(рис. 325). Київський археолог Георгій Козубов-

ський на підставі візуального аналізу фальсифіка-
ту дійшов висновку, що зразком для підроблення 
слугував грош короля Богемії (Чехії) Вацлава IV 
(1378–1419) [169, с. 4].

Дослідники празьких грошей визнають, що 
монети з ім’ям Вацлава IV карбували й після його 
смерті, у період Гуситських воєн (1419–1434), також 
вироблено багато й фальшивих монет [167, с. 307].

Фальшиві празькі гроші відомі й у знахід-
ках Латвії, причому в дуже цікавій археологічній 
пам’ятці – Лівській жертовній печері (лат. Libieshu 
Upuralas, поблизу м. Салацгрива, Салацгривський 
край, Латвія). Під час археологічних розкопок  
1973 р., якими керував археолог Юрис Уртан, у пе-
чері виявили понад 600 монет, зокрема й «непо-
трібні», тобто фальшиві та іноземні монети дріб-
них номіналів [170, с. 296].

Вивчаючи празькі гроші, не можна не згадати 
феномен надкарбування монет деякими німець-
кими та богемськими містами. Версію В. Катца 
[171] про появу надкарбувань через погіршення 
якості празьких грошей і добирання владою зва-
жених і апробованих якісних монет спростувала 

Рис. 321

Рис. 322

Рис. 323

Рис. 324

Рис. 325
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К. Кастелін [172], стверджуючи, що завдяки над-
карбуванням тавровані монети ставали внутріш-
ньою узаконеною валютою, офіційним платіжним 
засобом у тому регіоні, де зробили надкарбуван-
ня. Підтвердженням версії К. Кастелін є празькі 
гроші з нанесеними на їхнє поле кількома різними 
надкарбуваннями, адже не мало сенсу піддавати 
монету повторній перевірці, якщо на її полі вже 
було надкарбування.

Надалі зі зменшенням ролі празького гроша 
в товарно-грошових відносинах між країнами 
Східної Європи (до кінця XV ст. під час правлін-
ня короля Владислава II проба празьких грошей 
знизилася до 438 проміле) він зовсім втратив 
свою привабливість для виробництва підробок. 

Минуло кілька століть до того часу, коли кар-
бована в Богемії монета (уже в складі імперії 
Габсбургів) знову стала об’єктом фальсифікації 
(рис. 326).

Рис. 326
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